

“官松树”长青500年 荫庇路人更佑心愿

从明代屹立至今,承载着临朐冶源冯氏家风与民间信仰

□文/图 本报记者 刘晓梅

临朐县冶源街道冶南村附近223省道旁,有一棵树龄约500年的侧柏,被当地人称为“官松树”,相传为明代冯瑗所植。“官松树”是当地标志性的歇脚点,曾是往来商贩、赶集者休憩的“驿站”,作为当地文化符号,承载了丰富的历史记忆和人文情感。

近日,记者来到冶南村附近223省道旁,看到一棵高大的侧柏静静地矗立着,树形刚健,枝繁叶茂。林业部门的数据显示,侧柏树高约15米、冠幅12米、树围3.2米,已守护当地大约500个春秋。这棵侧柏以其独特的形态和强大的生命力,成为一道亮丽的风景。

侧柏有“百木之长”的美誉,是正气、高尚、长寿、不朽的象征。记者看到,树干上系有红绸、红花,枝条上系有

“好运连连”“鸿运高照”“家运昌隆”等字样的许愿带。“平时人们家里有什么事情,都会来这里祈福许愿,逢年过节,人们也会来这里祭拜。”冶南村80岁的聂女士说,这棵侧柏被当地人称为“官松树”,为往来商贩、赶集者提供了休憩场所,也是过往行人歇脚纳凉的好地方。

在侧柏南侧立有一块石碑,上面“官松碑记”四个大字很清晰,但碑文多漫漶不清。仔细辨认,能看出是1997年所立,碑文为冯益汉撰,王远生书。碑的背面刻有捐款的单位与个人,但很多字迹已看不清楚。根据李传彬《冶源官松树忆叙》一文收录的碑文内容可知,明代天启年间,家居临朐老龙湾畔的著名散曲家冯惟敏之孙冯瑗辞官回到故里后,曾隐居在老崖崮村西虎头庙宇里,每次登至王家山冈,必然会歇息、观景,但长空烈日令人难耐,便刻意植此“官松”,以为路人纳凉。当地还建了“官松”景点,“以护古迹,以荫后人”。

冯瑗是临朐冯氏家族的一员,冯裕的四世孙,冯惟敏的孙子。冯裕在1508年中进士,后居益都,与挚友结成“海岱诗社”,创作了大量诗作,对后世影响深远。而对于冯惟敏,临朐人民极为尊崇,现在的临朐老龙湾景区里就矗立着冯惟敏的雕塑。冯瑗1595年中进士,官至开原兵备道、河南布政使司,著有《黄龙焚草》《开原图说》等。冯氏家族在明清两代共有九名文进士和一名武进士,举人、贡生多达十数人。冯瑗是做过官的人,有为民谋利之举,做官之人在官地种下的树,是为官树。随着树木的长大,南来北往的人们在树下纳凉歇息,“官松树”便远近闻名了。

悠悠岁月流逝,“官松树”不仅见证了当地的历史变迁和自然景观的演变,更成为一部鲜活的地方志。

潍坊
古树名木



村民在树下乘凉。



顾客正在挑选榴莲。

“果中贵族”降身价 你尝鲜了吗

□文/图 本报记者 刘晓梅

随着榴莲大量上市,连日来,记者走访城区的水果市场发现,有商家打出了19.9元/斤的促销价格,多数榴莲价格在26元/斤、29元/斤左右,价格比往年同期便宜。

6月3日,在高新区银枫路上的一家水果店,货架上摆放着很多榴莲,价格是26.8元/斤。“最近榴莲大量上市,来买的人很多。”该商户表示。

“130多元买一个5房果肉的榴莲,真的很实惠。”正在买榴莲的王女士说,他们家人都喜欢吃榴莲,趁这段时间价格便宜,她买一个和家人享用。

6月4日,在城区玄家朱茂便民市场,水果商贩把榴莲放在一个个小盆中,整齐地摆放着供顾客选购。

“我们的榴莲品质好,26.9元一斤。”该商家表示,现在是榴莲品质最好的时候,价格也实惠。另一商家金枕榴莲销售价格是26元/斤,还有的商家打出了树熟金枕榴莲19.9元/斤的促销价格。“有的榴莲一个不到100元,比平时便宜一些。”一位顾客表示。

在城区佳乐家超市谷德店,泰国金枕榴莲是29.9元/斤,品质看起来不错,吸引了不少市民购买。“金枕榴莲果核相对较小,今年价格比往年低一些,趁着价格便宜,买一个给家人尝尝鲜。”市民郭女士说。

据了解,当下正是榴莲成熟期,泰国榴莲和越南榴莲同时集中供应,导致榴莲价格比去年同期相对低

一些。目前,我国市场上的榴莲仍然以进口为主,泰国为第一大来源国,其次还有越南、菲律宾和马来西亚。首批国产“树上熟”榴莲将于6月中下旬批量上市,品种涵盖金枕、黑刺、猫山王等高端品类。6月份,水果市场品类丰富、供应充足,消费者选择增多,有可能会进一步拉低榴莲价格。

凌霄花“瀑布”



6月3日,在潍城区城关街道颐园社区,一座居民楼外墙的凌霄花正值盛花期,一朵朵橘红色的小花顺着藤蔓从1楼爬到了5楼,正在向6楼进发,宛如“瀑布”,蔚为壮观。据了解,这棵凌霄花至今已有20多年,依靠顽强的生命力攀附着外墙向上生长,成为一道特殊的风景。

本报记者 张驰

以“花”为媒 大虞街道打造“共建花园”

本报讯 (记者 刘晓杰 通讯员 孙宝庚)

近日,在奎文区大虞街道福寿街社区德润玫瑰园小区,刚刚建成的“共建花园”成了居民经常光顾的地方,居民以花为媒,聚在一起,谈花赏花聊家常,一派和谐景象。

今年以来,按照市、区推进城市“共建花园”建设的部署要求,大虞街道率先探索,通过“街道统筹+社区推进+居民参与+物业服务”的方式,将居民日常养花习惯升级为文化社区共建行动,实现了芳邻与惠民的有机统一。

街道统筹“三步走”,闲置地变共建园。针对辖区德润玫瑰园小区居民自发养花导致的公共区域乱堆乱放、私搭花架侵占消防通道、邻里矛盾频发等问题,通过精准收集居民意愿、高效整合辖区企业资源5家,明确街道、社区、物业、居民四方责任分工的“三步走”工作法,成功改造小区内2处总计约300平方米的闲置空地为“共建共享空间”。

社区党委强纽带,立体动员促自治。社区党委发挥核心“纽带”作用,精细划分3个“红色网格”落实责任,深度挖掘建立涵盖园艺能手、退休教师等15人的社区“能人库”,创新发起“花开有声”议事机制,形成“发现问题—协商议事—跟踪落实”闭环。结合居民建议,巧妙利用立体种植架等10余套设施将闲置角落改造为多层次花园。居民积极响应,累计捐赠花卉绿植达126盆,“绿色接力”打破邻里陌生感,使花园成为居民各展所长、当家作主的自治实践课堂。

物业精细护成果,家校联动谋幸福。联合物业公司,对126盆植物进行生长监测;联合3名园艺师组成技术指导专班,每月开展修剪与病虫害防治宣传活动;针对社区内12户高龄居民需求,贴心推出“代管绿植”服务,显著提升精细化水平。居民从“以前见面点头”到“现在种花聊天”,反馈显著改善;同步引进“家校社”联动机制,与辖区内两所学校共建自然课堂,引导学生有序参与,激发居民生态保护意识,共建“美好社区·幸福家园”。

餐饮门头出租

工业园区内餐饮门头出租,周边厂区3万余名工人,日均1万多名流动货运司机,客源稳定,生意好做。面馆、炒菜、快餐均可。

电话:18366359392